

## 埃及“世纪之审”

今年1月,埃及民众走上街头要求总统穆巴拉克下台。不久之后,穆巴拉克被迫移交权力,从事发至宣布下野前后只用了18天的时间。

如今,昔日总统接受“笼中审判”,埃及人心情复杂地等待审判结果。

# 审判 穆巴拉克

8月3日拍摄的视频截图显示,埃及前总统穆巴拉克在开罗出庭受审 新华社/路透

当地时间3日上午,埃及前总统胡斯尼·穆巴拉克和他的两个儿子以及其他几名被告被带到了开罗警察学院,他是自今年年初辞去总统一职之后首次接受审判。在警察学院门外,荷枪实弹的警察如临大敌,而穆巴拉克的支持者和反对者则不停地爆发冲突,其支持者甚至威胁道,如果穆巴拉克被裁定有罪,他们将会烧掉监狱。或许预示着审判绝不会一帆风顺。

## 戒备森严 法庭外1000多名军警

一架飞机当天上午抵达埃及海滨城市沙姆沙伊赫,救护车和安全部门车辆组成的车队连同一组医护人员从软禁穆巴拉克的医院接走这名前总统。

穆巴拉克现年83岁,因突发心脏病,自4月以来一直在这家医院接受治疗。

飞机稍后降落在开罗附近一座军事基地。埃及国家电视台报道,一架直升机把穆巴拉克直接送往庭审地点、位于市郊的开罗警察学院,救护车在降落场等候。

法庭外,1000多名警察和军人戒备森严,十多辆装甲车停在警校大门外。此外,在首都开罗的各处,警方都加强了警戒措施。但在当天的简单开庭过程中,并没有发生重大意外。

法庭设在警察学院礼堂。如同一部分埃及人把穆巴拉克受审视为“惩罚”,另一部分人把穆巴拉克视为稳定的象征,听众席同样一分为二。

法官允许大约600名媒体记者、律师和其他人员旁听。一道围栏把被告家属和其他听众隔开;围栏另一端听众中,坐着一些年初动荡中丧生的示威者的家属。

被告席设在一个黑色金属笼内,用钢丝防护网包裹,靠近被告家属所处区域,足以防止示威者家属“空袭”穆巴拉克等人。

检察官指控穆巴拉克在今年年初大规模反政府示威期间同意时任内政部长哈比卜·阿德利下令安全部队朝示威者开枪,致使850多人死亡。

## 笼中受审

穆巴拉克否认所有指控

上午10时左右,主审法官艾哈迈德·里法特宣布庭审开始。他说,审理将保持“完全肃静”,任何人如果干扰审理,将被逐出法庭。

穆巴拉克躺在一张带脚轮的护理病床上,由工作人员推入被告席,身旁竖着用于挂盐水的架子。他身穿白色囚衣,脸色苍白,但神情显得较为轻松。

埃及国家电视台转播镜头捕捉到,穆巴拉克一会儿把双手垫在脑后,一会儿用胳膊遮住额头,与两个儿子贾迈勒和阿拉交谈。贾迈勒和阿拉显得较为镇静。

前内政部长阿德利和6名高级警官一同受审。法院先前认定阿德利渎职罪成立,判处12年监禁。

穆巴拉克和阿德利的辩护律师法里德·迪卜质疑穆巴拉克列为阿德利所涉案件被告是否公正。代表丧生示威者的律师则声称,受害人一方出席庭审的人数“代表性不足”。

短暂休庭后,庭审当天下午继续。穆巴拉克父子否认命令安全部队枪杀反政府示威者等全部指控。法官问穆巴拉克:“你已经听到所受指控,有什么话要说?”穆巴拉克右手拿话筒,挥了挥左手:“我否认所有指控。”

此前,埃及媒体曾披露,穆巴拉克的健康状况可能出现了问题,因此届时可能无法出庭受审。直到穆巴拉克和其他被告来到了这个由大教室临时改造的法庭,人们的疑虑才真正消除。不过,鉴于安全问题,埃及司法部最后一刻才确定在开罗警察学院设置一个临时法庭开庭。

## 拒绝庇护

以曾愿意为他提供庇护

以色列议员本·埃利泽数月前告诉时任埃及总统穆罕默德·胡斯尼·穆巴拉克,以方愿意向他提供庇护,但穆巴拉克回绝对方“好意”。本·埃利泽说,他告诉穆巴拉克,这一提议源自他本人和以色列总理本雅明·内塔尼亚胡。“我确信,以色列政府将会接受他。”他说,“不过,他回绝,因为他爱国。”

综合新华社 中国日报消息

## [分析]

# 罪名成立 可能面临死刑

在下台前的最后一次国民演讲中,穆巴拉克曾发表演说称,他永远不离开自己的祖国,宁愿死在这片土地上。但是,现在,他可能为自己不逃离埃及的决定付出沉重的代价。这位在埃及最高政治舞台上驰骋了30多年的83岁前总统面临诸如贪污腐败,滥用职权,任人唯亲以及下令朝示威者开枪等多项指控。有反对派称,约有850名示威者被军警枪杀。媒体也称,一旦罪名成立,穆巴拉克的最高判罚为死刑。但穆巴拉克和他的两个儿子多次否认上述指控。埃及法学家们指出,穆巴拉克

## [观察]

# 将对中东未来局势 产生微妙而深远的影响

穆巴拉克是自去年底中东局势动荡以来该地区首位出庭受审的前总统,也是埃及历史上首位接受审判的国家元首。分析人士认为,这场审判对埃及乃至整个中东地区的未来局势都将产生微妙而深远的影响。

由于这是穆巴拉克等人首次出庭受审,它引发了埃及国内外的强烈关注,埃及司法部在此前便宣布,整个审讯将是透明的,公开的,因此向外界进行电视直播。一个巨大的电视屏幕设置在法庭之外,它可使外面的人能够观看到里面的审讯动态。

一些埃及法律界人士认为,如果穆巴拉克被判有罪,他将面临死刑。但也有分析人士认为,穆巴拉克不太可能被判死刑。目前,武装部队最高委员会当权,该委员会主席坦塔维在穆巴拉克执政时期担任国防部长多年。穆巴拉克本人也是军人出身,目



开罗警察学院外,一名前总统穆巴拉克的反对者举着鞋子参加集会。

新华社记者 才扬 摄

是否被判处死刑的关键在于要找到下令向示威者开枪,造成死伤的确凿证据,而这往往非常难。

前的当权者不会愿意看到他们原来的首脑被判死刑。

一些观察家认为,穆巴拉克出庭受审更大程度上是为了满足示威者的要求。有分析认为,对穆巴拉克的审判会帮助埃及更快实现稳定,尽管审判会持续一段时间甚至延期,但结果最终会让埃及人满意。

从更大范围来看,审判穆巴拉克不仅将在埃及历史上留下特殊的一页,也会给整个中东地区的局势带来影响。穆巴拉克是继突尼斯前总统本·阿里之后第二个在中东地区此起彼伏的民众抗议浪潮中被赶下台的总统。目前,也门和叙利亚局势依旧动荡,政府和反对派继续角力,利比亚政府军与反对派武装的战事也依然胶着。对穆巴拉克的审判无疑将微妙地影响这些国家的当权者,迫使他们考虑如何应对当前局势。

据新华社电

## 支持者:

如果判他有罪,我们将烧掉监狱

## 反对者:

我非常高兴,我觉得明天会更好

穆巴拉克的支持者和反对者在法庭外发生冲突。一些埃及人希望审理能彻底结束“穆巴拉克时代”;一些人则担心,无论法院是否认定穆巴拉克有罪,实际掌权的军方可能不愿意进一步推动政治改革。

## 爆发冲突

数以百计穆巴拉克的支持者和反对者聚集在庭审地点开罗警察学院外,收看大屏幕播出的庭审画面。一些反对者冲着大屏幕举起鞋,以示对这名前总统的藐视。等待庭审过程中,两组人群中一部分人向对方投掷石块和玻璃瓶。

大约50名支持者举着穆巴拉克的肖像,冲警察喊:“噢,穆巴拉克,昂起你的头”,如果胡斯尼·穆巴拉克被判刑,我们将拆毁这座监狱,把它烧成白地。”

不远处,一群穆巴拉克的反对者同样喊口号,不示弱。

自来水公司员工艾哈迈迪·阿米尔说:“看到一名总统受审,我简直不敢相信……我从未想过,我非常高兴。我觉得明天会更好……”

一些今年年初反政府示威的参与者担心,审理穆巴拉克能否真正打破以往的不公。他们主张进一步改革。

社交媒体咨询师塔里克·沙拉比27岁,今年年初参加反政府示威。他说:“我有点担心,如果穆巴拉克接受审判并被定罪,人们会把这当做革命的结束。他们会说革命已经实现目标。不应该是这样。”

## 能否告别旧制度?

一些人怀疑,司法审理能否意味着连根拔起穆巴拉克时代的旧制度。

大学毕业生沙迪·达乌德24岁,失业在家。他说:“审理可以意味着与过去决裂,唯一前提是审理过程干净、透明。但是,穆巴拉克统治近30年间发生的事情不会在一天、两天或者一周内清理干净。”胡若愚 新华社